XuMunueckue cBOICTBA Mean

Mepk (Cu) oTHOCUTCA K d-3neMeHTamM 1 pacnofioXena 8 B rpynne nepuoanyeckoi TaBnnts!
J.W.Menpeneeea. 3nekTpoHHan KOHPUIypaLWa aToma Mean B OCHOBHOM COCTOAHMA 3aNHChIBAETCH
supe 15?25%2p®35%23p®3d'%4s! emecto npeanonaraemoii doprynesl 1522522p83s23p®3d%4s?. Mpyrumn
cnoBamMu, B cny4yae aToma Mefl HabnioAaeTcA Tak HasbiBaeMbli «NPOCKOK 3MEKTPOHEs C 4s-
nofypoBHA Ha 3d-NoaypoBeHb. [INa MeaH, Kpome HYA, BOSMOMHBLI CTEMNEHN OKUCNEHNA +1 1 +2.
CTeneHb oKUCNEHNWA +1 CKNOHHA K AUCNPONOPUWOHHPOBAHUIO W CTABUNEHE NNLLL B HEPaCcTBOPHMBIX
coefnHenusx Tuna Cul, CuCl, Cuz0 n 1. ., a TakoKe B KOMNNEKCHbIX COeAUHEHWAX, HanpumMep,
[Cu(NH3)2ICl 1 [Cu{NH3)210H. CoeanHeHns Mean B cTeneHn OKMCAEHNA +1 He NMerT KOHKPeTHoI
oKpacku. Tak, okcnp Meau (1) B 3aBUCHMOCTH OT pasMepoB KPUCTANNOB MOMET 6bITb TEMHO-KPaCHbIN
(KpynHble KpUcTanab!) M xkenThlil (Menkine kpucTanasl), CuCln Cul — 6enble, @ CuzS — YepHO-CHHMIA.
Bonee xnmuyeckn yCTOAYUBOA ABNAETCA CTENEHL DKUCIEHUA Meaw, paBHas +2. Conu, coflepxallne
Medb B AaHHOM CTENeH OKUCNIEHUA, UMEIOT CUHIOK W CHHE-3eMEHYID OKPacKy.

IMeak aBngeTcA 04eHb MArKUM, KOBKWIM W NAACTUYHBIM METannoM ¢ BbICOKOH 3NIeKTpO- K1
TennonpoBOAHOCTBHD. OKpac»-:a MeTannmyeckoin Meau KpaCHO-po30oBad. Meab HaxoanTCA B pAagy
AKTWBHOCTW MeTannos npasee BOA0pOAE, T.e. OTHOCUTCH K ManoakTUBHLIM MeTannam.

BaaumopeiicTBue ¢ NPpocTbiMU BelLLeCTBEAMH
C Kucrnopogom

B 06bIYHbIX YCnoeuaAx Melb C KWCNOPOAOM He B3aHMO.ﬂeHCTBYeT. ana MpOoTeKaHWA peakyui Mexay
HUMHK Tpeﬁyemn Harpes. B 3aBMCHMOCTH OT W36LITKE WK HeJocTaTka KUCnopoaa v TemnepartypHbIX

YCNoBWil MOXeT 06pazoBatk okcua Mean (I1) u okena meam (1):

2Cu+0, 400-500°C, ooy0 (1abeIToK KMCcNopoaa)

4Cu+0, M3'2(3u20 (HepocTaTok kncnopopa)

¢ cepoii

Peakuus cepbl ¢ MeAbK B 3aBUCUMMOCTH OT YCIOBUA NPOBEAEHNA MOXET NPUBOAUTL K 06pa30oBaHiio
Kak cynetuaa meau (1), Tak u cyneduna megu (11). Mpu HarpeBaHuM cMeck NOpoLIKoo6pasHeIx Cun S
no Temnepatypsl 300-400°C o6pasyetca cynsduna meam (1):

2cu+s-ticys

Mpu HepocTaTKe cepbl M NPOBEAEHWN peakLii Npu TemnepaType 6onee 400°C o6pasyeTcs cynb@ua
meau (I1). OnHako, 6onee NPocTLIM cnocoGom nonyyeHus cynbdnaa meau (1) M3 NpocTbIX BelecTs
ABNAETCA B3aNMOJENCTBIE MeM C Cepoi, PAaCTBOPEHHO B Cepoyrnepoae:

CS,
Cu+8—%Cus
[laHHan peakyns NpoTeKaeT NP1 KOMHATHOIl TEMAepaType.

¢ ranoreHaMu

C propom, xs10pom v 6pomom Medb pearvupyet, 06pasys ranoreHuae ¢ obwei popmynon CuHaly, roe
Hal - F, Cl unm Br.

Cu+ Bro =CuBr,

B cnyuae ¢ ilogom — cambin cnabbiv OKMCANTENEM CPeaM ranoreHoB — o6pasyetca noaua mean (1):
!0
2Cu + 1, — 2Cul

C BOLOOPOAOM, a30TOM, Yyrnepoaom W KpemMHueM Mefb He BSaIIMO,D,ePICTByeT.

B3aumogeiicTBMe CO CNOXHBIMU Bell,ecTBaMU
C KHC/1I0TaMU-HEeOKHCTTHTEeNNaAMH

Kucnotamu-HeoKMCIUTENAMK SBNAKTCH NpaKTU4ECKHU BCE KUCNOTLI, Kpome KOHLI,EHTpHpoBaHHOﬁ
cepHoH KMCNOThI U @a30THOM KMCNOThI NH60A KOHUEHTpaunn. HOCKOJ'II:I(y KWUCNOTbI-HEOKWUCITUTENN B
COCTOAHUMW OKWCNMTL TONBKO MEeTannbl, HaxoAAWMKWecs B pAAY akTUBHOCTI A0 BOAOPOAA; 3TO O3Ha4vaeT,
4TO Mefb C TaKMMW KUCNoTamMu He pearvpyer.

Wernovenne:

Fopayve koHueHTpupoBadHeie (1) consHas v GpoMOBOAOPOAHAA KWCNOTEI MOTYT
OKMCNKTE Meab Bnarogapa oOpa3osaHnio YCTOMYMBELIX KOMNNekcos meaw (1):
2Cu + 4HC! & 2H[CUCL] + H,T
(KoHL.)

2Cu + 4HBr £ 2H[CUBr ) + H,T
(iowi)

HcTounuk uHpopMaIuu:
https://scienceforyou.ru/teorija-
dlja-podgotovki-k-
egje/himicheskie-svojstva-
perehodnyh-metallov




C KHCIOTaMU-OKHCTTUTENAMH
— KOHYEHTPHPOBAHHOH CepPHOM KHCIOTOH

C KOHLEHTPHPOBAHHOI CepHOI KMCNOTON Mellb pearnpyeT Kak Npu HarpeBaxuK, Tak 1 NpH KOMHaTHOT
Temnepatype. Mpu HarpeBaHuK peakLls NPOTEKAET B COOTBETCTEUM C YPABHEHUEM:

Cu +2H,50, 55 Cuso, + SO,1+ 2H,0

Mockonbky MeAb He ABNAETCA CHALHLIM BOCCTAHOBUTENEM, Cepa BOCCTaHABNMBAETCA B AaHHON
peakLui TONLKO A0 CTeNeHU okncneHna +4 (B SO03).

— ¢ pa3baBneHHON a30THOH KUCTOTO#H

Peakuusa mMefu ¢ pasbaeneHHoit HNO3 npuBoauT K o6pasosanmnio HuTpaTa Meau (1) u MoHookcnaa
asora:

3Cu + 8HNO;(pas6.) = 3Cu(NOs), + 2NOT + 4H,0

— € KOHLeHTPHUPOBaHHOH a30THOH KHCAOTOM

KoHueHTpupoeanHaa HNO3 nerxko pearnpyeT ¢ Mefbh NP 06bIYHBIX yenoBnAX. OTNnYKMe peakyuu
Meau C KOHLUEHTPUPOBaHHON a30THON KMCNOTON OT B3auMOoAeiCTBIA ¢ pasbaBneHHON a30THON
KUCNOTOM 3aKMKYaeTCcA B NPOAYKTE BOCCTAHOBNEHUA a3oTa. B cnyyae KoHUeHTpupoBaHHoil HNO; asoT
BOCCTaHaBMMBaeTCs B MeHbLUell cTeneHn: BMecTo okcuaa asoTa (1I) obpasyeTtca okcug asota (1V), 4to
CBA3AHO C GOMbLUENA KOHKYPEHLWER MeXay MONeKyNaMi a30THOI KMCIOThI B KOHLEHTPUPOBAHHOM
KNCNOTe 38 3NeKTPOHLI BoccTaHoBMTena (Cu):

Cu + 4HNOj; = Cu(NOs), + 2NO, + 2H,0

C OKcHgaMH HeMeTannoB

Mefb pearnpyeT ¢ HeKOTOPbIMW OKCHAaMK HemMeTannos. Hanpumep, ¢ Takumi okcuaamu, kak NOz, NO,
N30 meab okicnaeTca Ao okeuaa mean (1), a asoT BoccTaHaBAMBAETCA A0 CTeNeHK okneeHns 0, T.e.
obpasyeTcA npocToe BewecTso Ny

4Cu + 2NO, B 4cuo + N,
2Cu +2N0 55 2cu0 + N,
cu+N,0 L cuo+N,
B cnyyae AUOKCHA Cepbl, BMeCTo MPOCTOro BellecTea (cepbl) o6pasyeTca cynbdua meaun(l). CeaszaHo
Cu+NO B cuo+N,

B cnyyae guokcnaa cepbl, BMECTO NPOCTOro BelecTsa (cepbl) o6pasyerca cynsdua meau(l). CeasaHo
3TO C TeM, YTO Me/flb C CEPON, B OTNIMYKE OT a30Ta, pearlpyer:

4cu + 80, B cu,s + 2000

C OKcHgaMu Merannoe

Mpu cnekannin MeTannuyeckoii Mean ¢ okcugom meau (1) npu Temnepatype 1000-2000 °C moxeT 6bITh
nonyueH okcug meau (1):

Cu +CuO LO’CUQO

Tatoke MeTanuyeckan Mefb MOXeT BOCCTAHOBUTL NMpU MpoKanueaHni okckg xenesa (I11) go okcuga
wenesa (II):

Cu + Fe,0, 13 2Fe0 + CuO

C conamMM METanNnoB
Ilefib BLITECHAST MeHee aKTUBHLIE MeTannkl (npaaee Hee B pAdy aKTHBHOCTM) U3 pacTeopoB WX coneit:
Cu + 2AgNO3 = Cu(NO3), + 2Ag]|

Takxe uMeeT MecTo WHTEpeCHaA peakuus, B KOTOpOﬂ Meb PacTBOPAETCA B CONMK Bonee aKkTUBHOMO
MeTanna — #enesa B CTENeHW OKMCNeHna +3. OﬂHaKO nponmopeuuﬂ HEeT, T.K. Meb HE BbITECHAET

WEnNe30 U3 ero COMK, a NULLL BOCCTAHABNWBAET €ro CO CTEMNEHW OKUCNEHNA +3 10 CTENEHW OKWCNEHUA
+2:

Fe,(S0,); + Cu = CuS0, + 2FeS0,
Cu + 2FeCl, = CuCl, + 2FeCl,

MocnenHAs peakuna MCNONb3YeTcA NPH NPOM3BOACTEE MUKPOCXEM Ha CTaauK TpaBNeHNs MeaHbIX
nnart.

Kopposua meau

IMefb co BpemeHeM NOABEPraeTCA KOPPO3KMW NPK KOHTEKTE C BNarof, YyrNekucbIm razom n
KUCnopoaoMm Bosayxa:

2Cu + H;0 + CO; + 05 = (CuOH),CO4

B pesynbTaTte NpoTeKaHna AaHHOM peakuni MefiHbIe U30eNnA NOKPLIBaKOTCA PhiX/bIM CHHE-3eNeHbIM
Hanetom rugpokcokapéoHata meam (11).



XMMUYecKue cBOMCTBa LWHKa
UwHK Zn HaxoauTea B 116 rpynne [V-ro nepuona. IneKTpoHHan KoHOUrypawwsa BaneHTHbIX op6uTanen
aTOMOB XMMUYECKOTO 3/1EMEHTa B 0CHOBHOM cocTosHun 3d'%4s2. [InA unHKa BO3MOXKHA TOSLKO 0aHa
€[WNHCTBEHHAA CTENeHb OKUCNEHNa, paBHan +2. OKcua WiHKa Zn0 1 rupokena UiHKa Zn(OH);
061a0at0T APKO BbIPAXeHHbIMI aMpOTepPHBIMU CBORCTBAMM.
LIMHK Npyu XpaHeHWN Ha BO3Ayxe TYCKHeeT, MOKPbIBaAchk TOHKMM cnoem okcuaa Zn0. Oco6eHHo nerko
OKMCNIeHWe NPOTEeKaeT NpU BLICOKOM BAAXHOCTH 1 B NPUCYTCTBUM YITIeKUCIOro rasa Beneactene
NpoTeKaHUs peakyui:

27n + Hy0 + 0, + CO5 — Zny(0OH),C0,4

Map UMHKa ropuT Ha BO3AYXe, @ TOHKAA NONOCKa LWHKa Nocne HakanveaHWA B NNameHu ropenku
CropaeT B HeM 3€e/1eHOBaTbIM NNamMeHem:

2Zn+0, £ 2zZn0 - OKCM LIMHKA
Mpw HarpeBaHni MEeTANMUYECKII LIMHK TakKe B3auMofeicTBYET ¢ ranoreHamu, cepoil, hochopom:

Zn + Cl2 £ ZnC|2 — XNOpUA UMHKa
Zn+S -8 7ns - cynbgma uMHKa
3Zn+2Pp & Zn,P, - doccmvn umHka

C BOAOPOAOM, 830TOM, YINEePOLOM, KPEMHNER U BOPOM LIIHK HENOCPEACTBEHHO He pearnpyet.
LIHK pearnpyeT ¢ KUCNOTaMU-HEOKUCTIMTENAMY C BbleNeHremM BOAopoaa:

Zn + H,S0, (20%) — ZnS0, + H,1

Zn +2HCl — ZnCly + Hyt

OcobeHHo nerko pacTBOpAeTCA B KMCNOTax TEXHWYECKMIA LWHK, NOCKONLKY COASPHHT B cebe npumMecu
APYrux MeHee akTUBHBIX MeTannos, B YaCTHOCTH, KadAMWE 1 MeaN. BbICOKOUWCThIA LIMHK Mo
onpegeneHHeIM NpUdKHam )I'CTOI:1‘-I|1‘1EI K BOBﬂeﬁCTBH}O KWUCROoT. ,D,J'Iﬂ TOro YTO6kI YCKOPHUTE peakunio,
oﬁpa3eu LWMHKa BbICOKOI CTEMEHW YUCTOTLI NPYBOAAT B CONPUKOCHOBEHWE C MedbH MNK nobasnawT B
pacTBOp KHCNOTEI HEMHOrO CONK Mefu.

Mpu TemnepaType 800-900°C (KpacHoe KaneHHe) MeTannuyeckuii LMHK, HaxoAAach B PacniaBieHHOM
COCTORHMK, B3aUMOAEHCTBYET C NeperpeTbii BOAAHLIM Napom, BbIAENAS U3 HEro BOAOPOA:

Zn+Hy0 =Zn0 + Hyt
L|,I-1HK pearvpyeT Take 1M ¢ KUCnoTamMn-OKUCNNTenamm: CepHOﬁ KOHLLEHTpHpOBaHHOF‘I W a30THOM.

LinHK Kak aKTUBHLIA MeTann MoXeT 06pa3soBbIBaThL C KOHLEHTPHPOBAHHON CepHOi KNCNOTOR
CEPHUCTLII raa, afeMeHTapHyto cepy U Aaxe cepoBOAOPOS.

Zn + 2H,S0, = ZnS0, + SO, 7 + 2H,0

CocTtaB NpoAYKTOB BOCCTaHOBNEHNA a30THOM KWCNOThI 0N pefnenseTca KOHLleHTpaLlVIEﬁ pacTBOpa:

Zn + 4HNO;(koHL.) = Zn(NO3)s + 2NO, T + 2H,0

37n + 8HNO4(40%) = 3Zn(NOs), + 2NOT + 4H,0

4Zn +10HNO3(20%) = 4Zn(NOg); + NoOT + 5H,0

5Zn + 12HNO4(6%) = 5Zn(N02); + N1 + 6H,0

47n + T0HNO3(0,5%) = 4Zn(NOs), + NH,NO3 + 3H,0

Ha HanpaeneHie NpoTekaHna NPOLEecca BANAKT TakKe TeMNepaTypa, KoNMUecTBO KNCOTI, YNCToTa
MeTanna, Bpema npoeefeHna peakyun.

LLnHK pearvpyeT ¢ pacTeopamit Lyenoderi, Npu 3ToM 06pasyroTCA TeTPArHIPOKCOLHHKATE! N BOAOPOL:

Zn + 2NaOH + 2H,0 = Na,[Zn(OH),] + H,1

Zn + Ba(OH), + 2H,0 = Ba[Zn(OH),] + H,1



L 0e3BOAHBIMI WenoYar UWHK NpH cnnaBnedin obpasyeT JiHHKaTel i BOAoOpoA:
Zn + 2NaOH > H,! + Na,ZnO, - unHkat HaTpus
Zn+ Ba(OH)ZL H,T + BaZnO, - untkar Gapus

B cunbHowWweno4yHoRn Cpefe UWHK aBnaeTcA KpaHHe CUMbHbLIM BOCCTAHOBUTENEM, CMOCOBHLIM
BOCCTaHaBNWBATL a30T B HUTpaTax U HUTpUTax Ao amMMUaKa:

47Zn + NaNOs + 7NaOH + 6H;0 — 4Nag[Zn(0H)4] + NHz7T

Bnaronaps KoMnNnekcoo6pa3oBaHUK LWHK MeAleHHO pacTBOpAeTCA B pacTBOpe aMmiuaka,
BOCCTaHaBnvBas Bogopona:

Zn + 4NHz-H20 — [Zn(NH3)4](OH); + Ha 1 + 2H,0

Takxe LUMHK BOCCTaHaBNMBaeT MeHee akTHBHbIE MeTa bl {npaBee Hero B pagy aKTHBHOCTH) 3
BOOHLIX PACTBOPOE WX coneii:

Zn + CuCls = Cu + ZnCl»

Zn +FeS04 = Fe + ZnS04

XuMuyecKue cBoicTBa XpoMa
XPOM = 3MEMeHT VIE TPYNMs TAGNHIE! MeHeNeesa. SNeKTPORHAA KORQUIypaLis aToma Xpora
sanuceiBaeTcA Kak 1s 22s 22p 835 23p93d34s’, T.e. B cnyuae xpoma, Takke Kak 1 B Cydae atoma Mean,
Ha6M0eTCA Tak HA3bIBaeMbIi cNPOCKOK 3NEKTPOHan

Hawbonee yacto NpoABnAeMbIMKA CTENEHAMIN OKWC/IEHWA XpOMa SBNAKTCA 3Ha4YeHWA +2,+3 1 +6. Vx
cnepfyeT 3anoMHUTbL, U B paMKax nporpamMmel E3 No XMW MOMHO CUMTATL, UTO Apyrux cTeneHei
OKHCNEHWA XPOM HEe MeeT.

Mp1 OBLIYHLIX YCMOBUAX XPOM YCTONUNE K KOPPO3UM KaK Ha BO3[YXe, Tak U B BOfe.

BzanmopaeiicTBMe C HeMeTannamm
¢ Kucnopogom

PackaneHHbIil go TemnepaTypel 6onee 600 °C nopowkoobpasHbIi MeTanIM4eckuii Xpom cropaeT B
yucToM KMcnopoe o6pazya okckg xpoma (l11):

4Cr + 305 = %t=> 2Cr,03

C ranoreHamu

C xnopomM n ¢TopoM XpoM pearvpyeT Npu Gonee HU3KUX TenMnepaTypax, Yem ¢ kucnopogom (250 1 300
°C coOTBETCTBEHHO):

2Cr + 3F; = %t=> 2CrF3

2Cr + 3Clp = %t=> 2CrCly

C 6pOoMON e XpoM pearnpyeT Npu TeMnepaTtype KpacHoro kanedua (850-900 °C):
2Cr + 3Br; = %t=> 2CrBr3

C azoTtom

C a30TomM MeTanauyeckuii XpoM B3anmoaencTeyeT Npu TemnepaTypax 6onee 1000 °C:
2Cr + Np =%=> 2CrN

c cepoif

C cepoil XpoMm mMoxeT o6pa3oBbIBaTh Kak cynbgug xpoma (1) Tak n cynsdua xpoma (I1l), uto 3aBUCUT OT
NPONOpLKit cepsl 1 Xpoma:



Cr+S =%=> CrS
2Cr+ 3S =%=> Cr;S;
C BOAOPOAOM XPOM HE pearnpyer.

BzauMogeiicTBHUE CO CNOXHBIMU BelecTBaMM
BzaumogesicTsue ¢ BOgoH

XpOM OTHOCHUTCA K MeTannam CpeuHeﬂ AKTUBHOCTH (pacnono»{eu B pALY aKTUBHOCTU METAI0B MeXAY
anMUHUEM 1 BO,[IOPO,[IOM), 3T0 03HA4aeT, YTO peakLns NpoTeKaeT MeX [y packaneHHbiM [0
KPacHOro KaneHua Xpomom 1 neperpeteiM BOAAHBIM Napom:

2Cr + 3H,0 =0f=> Crz03 + 3Ha7

BzanmogeiicTBHe ¢ KMCNOTaMH

XpOM npu 06GbIYHbIX YCNOBWAX NacCMBNpPyeTCA KOHLUEHTPUPOBEHHBIMKW CEpHOﬁ 1 @30THOI KNCIOTaMM,
0[lHaKO, pacTBOpPAeTCA B HAX NpK KMNAYeHUKW, NpW 3TOM OKWCNAACE A0 CTeneHn oKucneHua +3:

Cr + 6HNO3(ony) =°=> Cr(NOs)s + 3NO,T + 3H,0
2Cr + 6H2504(K0Hu) =%=> Cr2(804)3 + 35077 + 6H20

B cnyyae pa36aBneHHoit a30THOI KMCNOTEI OCHOBHLIM NPOAYKTOM BOCCTEHOBINEHIE a30Ta 98naeTca
npocToe eelecTeo Ny

10Cr + 36HNO3(pasg) = 10Cr(NO3)3 + 3Nat + 18H;0

Xpom pacnonoxeH B pAAy akTMBHOCTYM NeBee BOJOPOAA, @ 3TO 3HaYWT, YTO OH crnocobeH BelAenaTe Hy
W3 PacTBOPOB KMCNOT-HEOKMCNNTENEN. B X0/le Taknx peakumii B OTCYTCTBHE A0OCTYNa KHCNopoaa
BO3fyxa o6pasyloTca conm xpoma (11):

Cr+ 2HCI = CrClz + HaT

Cr+ HQSO.q{pagﬁ) =CrS04 + HQT

Mpw NpoBeAeHNM e peakyMi Ha OTKPLITOM BO3AYXe, ABYXBANEHTHLI XPOM MTHOBEHHO OKWCNAETCA
cojepwalluMcA B BO3AYXe KCNOPOAOM [0 CTeNeHn okncneHns +3. [pu 3aToM, Hanpumep, ypaBHeHWe C
CONAHON KUCNOTOI NPUMET BUA:

4Cr + 12HCI + 305 = 4CrCl; + 6H,0

[Mpn cnnaeneHn MeTanINYeckKoro Xpoma ¢ CUNBHLIMK OKUCINTENAMK B NPUCYTCTBU LienoYel Xpom
OKWUCNAETCA [0 CTeneHu okncneHns +6, o6pasya xpomars:.

0
Cr + KCIO, + 2KOH —> K,GrO, + KCI + H,0
XpomMaT Kanua

Cr + 3KNO, + 2KOH —1> K,CrO, + 3KNO, + H,0

XuMuyecKkue cBoiCTBa Kenesa

Yeneso Fe, xumuyecknin anemeHT, Haxoaawmiics B VIIIB rpynne 1 nmerow il NopaaKoBeIil HoMep 26 B
Tabnuue Menaeneesa. Pacnpefeneqne sneKTPOHOB B aTOME XKenesa creayloliee
26Fe1522522p%3523p%3d%4s?, To ecThb weneso oTHOCUTCA K d-aneMeHTam, NOCKOMLKY 3anonHAembIl B
ero cnydyae AsnseTcA d-noAyposeHs. [LNA Hero HanGosnee xapakTepHbl ABe CTEMNEeHN OKUCIEHNA +2 1 +3.
Y okcnpa FeO n ruppokcnaa Fe(OH), npeo6nafatoT ocHOBHbIE CBONCTBEA, Y okcnaa Fe,03 u ruapokcuaa
Fe(OH)3 3amMeTHO BblpaxeHbl amboTepHble. Tak OKCHA K ruapokcuA wenesa (|1l) B HekoTopoil cTeneHm
pPacTBOPAKTCA NPU KUMAYEHNN B KOHLIEHT PUPOBAaHHbIX pacTBOpaX Lenoyeil, a Taloke pearipyroT ¢
65e380/IHbIMI LLENoYamMi Npu cnnasneHnn. Cneayet oTMETUTL YTO CTENeHb OKUCIIEHHSA XKenesa +2
Becbha HeycTol4uBa, 1 Nerko NepexoguT B cTeneHb OKUCNeHns +3. Takue U3BeCTHbLI CoeAHeHNA
Kenesa B PefKON CTeneHn OKUCNeHNa +6 — dieppaThl, CONK He CYLIECTBYIOULEN «)Xee3HON KMCNOThI»
HyFe0,. YkasaHHble coefjJuHeHNA 0THOCHTENLHO YCTORYNBLI IMILL B TBEPAOM COCTOSIHUN, NGO B
CUNbHOLENOYHBIX pacTBopaX. Mpi HeflocTaTOYHOM WENOYHOCTH Cpeasl GeppaThbl A0BOLHO 6LICTPO
OKMCNAT Aaxe BOAY, BbIIeNnsa U3 Hee KWCNopoa,.

BzauMopeiicTBUE C NPOCTbIMU BeLLL,eCTBAMH

C Kkucrnopogom

Mpu cropasii B YUCTOM KMCIOPOLE JKene30 06pasyeT, Tak HasblBAEMYHD, XENESHYHO OKATIHHY,
nmetolwyo opryny FezOy u akTuuecku NpeAcTaBAAOLLY COBOI CMeLlaHHbIi OKCH, CoCTaB
KOTOPOro YCNOBHO MOXHO npeacTasnTe Gopmynci FeO-Fe;03. Peakuna ropeHna xenesa nmeet suj;

2AFs + ?0a === FaaN.




C cepoii

Mpu HarpeBaHNu Xeneso pearupyeT ¢ cepoii, 06pasya cynbhua ABYXBANEHTOro Kenesa:
Fe+S=t"=> FeS

JInbo we npu u3bbITKe cepbl UCYMbOIHA Xenesa:

Fe +2S =t%=> FeS;

C ranoreHamm

Bcemu ranoreHamu kpone fofga MeTanIMYeckoe eneso oKUCNAeTca [0 CTENeHN OKUCNeHNd +3,
06pazya ranoreHnasl xenesa (Ill):

2Fe + 3F, =t=> 2FeF5; — dTopua wenesa (Il
2Fe + 3Cly =t%=> 2FeCl; — xnopwupg xenesa (IIl)
2Fe + 3Brz =t°=> 2FeBr; — 6pomug xenesa (1)

Hon e, kak HanBonee cnatblii OKMCANTE L CPeAN ranoreHos, OKUCNAET Xeneso Nl 0 CTeneH:
OKUCTIeHUS +2:

Fe + |y =t=> Fel, — nonua xenesa (1)

Cnenyet OTMETHTE, 4TO COENMHEHNA TPEXBANEHTHOID XeNesa JIerko OKMCNAKT MoANA-NOHSI B
BOJIHOM pacTBOpe 0 CBOGOAHOMO iH0Aa |z NP 3TOM BOCCTAHABNMBAACH 10 CTEMEHN OKHMCIEHNS
+2. Mpunepsl, NOAOGHBLIX peakuuit ns 6aHka UMK:

2FeCls + 2KI = 2FeCl; + I + 2KC|
2Fe(0H); + 6HI = 2Fel, + 15 + 6H,0

Fe;03 + 6HI = 2Fel; + |3 + 3H;0

C Bogopogom

XKenesoc BOAOPOAOM He pearnpyert (C BOAOPOAOM M3 METaN/IOB pearupyroT TONBKO Weno4YHble
MeTannel 1 U.LeﬂO'—IHOSE!MeHthIE!)Z

Fo s 16
Baaumoneﬁcraue CO CNIOXXHbIMW BelleCTBaMH

BzaumogeiicTBHe ¢ KUCIOTaMH
C KHCNOTaMH-HeOKHCIIHTENAMH

TaK KaK Xeneso pacnofioXeHo B PANY aKTWBHOCTH NIeBee BOOPOAE, 3T0 3HAYNT, YTO OHO CMNOCOGHO
BLITECHATL BOAOPOL M3 KUCAOT-HEOKUCMTENER (MOUTH BCe KNCNOThI Kpome HaS04 (koHL) 1 HNO3
N6l KOHUEeHTpaLuK):

Fe + H,S0, (pas6.) = FeS0, + Hs1
Fe+2HCI = FeCl, + Hyt

HyHo obpaTHTb BHUMaHWe Ha Takyto ynoBKy B 3afanuax EI'3, kak Bonpoc Ha Temy Toro A0 kakon
CTENeHN OKUCNEHNA OKMCIIMTCA JKeneso Npu AeficTBMN Ha Hero pasbaBreHHoN 1 KOHLEHTPUPOBaHHON
CONAHOI KUCMOTbI. [paBnbHbIA OTBET — [0 +2 B 060X CNY4anX.

JloBylIKa 3/1eCh 3aKNOYEETCA B MHTYUTUBHOM OXIAaHUN 6oMee ry6oKoro OKUCIEHNA enesa (1o c.o.
+3) B cnyyae ero B3aUMoieficTBUS C KOHLEHTPUPOBaHHOI CONAHOI KUCMOTOIA.

BSEMMOAEM"CTBWE C KHCoTaMH-0KUCAHTETAMH

c KOHLUEHTPUPOBEHHLIMKW CEPHOﬁ W 830THON KMCNOTaMMN B 06bIYHBIX YCNOBWAX XeJle30 He pearnpyet no
npuynHe naccueaynn. 0aHako, pearvpyeT ¢ HUMU NMPK KUNAYEHWI:

2Fe + 6H,S0, = %t=> Fe,(S0,); + 350, + 6H,0
Fe + 6HNO3 =9=> Fe(NO3); + 3NO, + 3H,0

OGpaTwTe BHUMaHHWe Ha To, 4T pasﬁaBneHHan CepHan KUCNoTa OKUCNAET Keneso A0 CTeneHu
OKWCMNeHNA +2, a KOHLeHTprpoBaHHaa fo +3.

Koppo3aus (pxxaBnerune) xenesa

Ha enamHom BO3AYyxe Xeneso BecbMa 6bICTp0 noAgepraeTcy pHaBneHnko:
4Fe + 6H,0 + 30, = 4Fe(0H),

C Bopoii B OTCYTCTBIE KUCNOPOAa XKeNe30 He pearnpyeT HU B 06bIYHLIX YCNOBHAX, HU PN KUNAYEHUK.
Peakuua ¢ Bogoi NpoTeKaeT UL MPH TeMNepaType Bhille TeMnepaTypbl KpacHoro kanenna (>800

°C).Te.
Gea oueHb V4

CUNBHOTO HarpesaHns / \

Fe +H,0

3Fe + 4H,0 L28%C, ko o+ aH,



